

# 石油天然气长输管道工程设计与质量管理策略探讨

张 利（山东莱克工程设计有限公司，山东 东营 257000）

**摘要：**在石油天然气输送的过程中，对长距离输送管道的设计和施工进行了严格的质量控制。但在实践中，石油天然气管道输送仍存在许多问题，其原因是：设计不够科学，不够细致，产品质量有待提升。石油天然气长输管道的设计和施工质量是一个迫切需要研究和解决的问题。文章论述了石油天然气长输管道的设计和施工质量控制，并对其在设计、质量管理方面的问题进行了分析，并就其设计与质量管理提出了几点意见，以期对我国长输管道的设计与质量管理有所帮助。

**关键词：**石油天然气；长输管道；项目设计；质量管理

## 0 引言

石油和天然气在经济建设和发展中起着举足轻重的作用。长期以来，人们只注重对天然气开采、利用过程的重视，忽略了运输环节，导致长输管道设计与质量出现了一系列问题。

随着观念的转变，我国目前已逐步认识到石油天然气输送流程的重要性，应针对目前我国石油天然气管道工程的设计和施工中的一些问题，制定合理的工程设计和施工质量控制措施，以解决目前我国石油天然气输送行业面临的问题。

## 1 石油天然气长输管道项目设计质量管理的现状

从我国建立的第一条原油长输管道，到现在四面八方的天然气输送管道，经过多年的积累，借鉴国外先进的设计思想和经验，已发展出一套完善的设计品质控制模式，实现了从边勘察边设计边施工到基础的设计质量管理体系建立的演变。目前，我国长输管道工程建设质量管理的主要形式为“矩阵型”，即由专家小组和项目队组成的矩阵型管理模式。实施项目经理负责制，以项目的质量、进度和成本为核心的项目建设。在一条长距离管道工程中，工程设计单位应首先选定工程负责人，并配置相应的专业设计人才，形成该工程的矩阵管理体系，由工程经理及相关部门负责施工。

而现有的矩阵型工程组织机构则是将部分专案与功能专案的组织架构有机地融合在一起。首先，是对专业领导和设计者的工作目标和工作职责进行了清晰的界定；其次，在工程完成之后，设计者回到各自的部门工作，或是被指派到下一步工作，没有任何工作上的顾虑；然后各个部门和部门可以按照各自的工作进行合理的人事调配，从而有效地发挥人力的作用；最后，工作效率高，各司其职，快速反应，不易发生

推卸责任的问题。矩阵式管理结构虽然有诸多优点，但仍存在许多亟待解决的问题。

## 2 石油天然气长输管道项目设计和质量管理存在的问题

近年来，我国石油天然气长输管道建设得到了快速发展，在此基础上，开展了一系列的工程建设，并在此基础上对其进行了全面的规划。虽然随着我国长输管道工程的不断发展，设计的数量也在逐年增多，但与国外的长输管道工程相比，国内的长输管道设计水平还存在着一定的差距。

### 2.1 石油天然气长输管道设计与质量问题分析

#### 2.1.1 项目管理者实际权力有限

在石油天然气长输管道建设中，一般采取项目经理负责制，并对其进行全面的管理。但是，在具体的工作中，由于项目经理的实际权力有限，无法对各部门进行有效的管理，也不会因项目的完工而影响员工的福利，从而使其对工作失去一定的积极性。在工程施工中，项目经理的职责是对工程施工进行全面的监控，保证工程按期完工，而不重视工程的设计与施工。这样的管理模式，使得石油天然气长输管道的设计、施工、质量控制等环节出现了很多问题，给企业带来了很大的经济损失。

#### 2.1.2 缺乏对设计过程的管控

良好的设计方案是实现长输管道工程的先决条件，而在工程实施前，必须制定出科学、合理的设计方案，以确保工程的顺利进行。然而，在工程设计过程中，由于缺少科学的控制机制，往往会导致工程的设计过程中出现各种问题，而这些问题一旦进入工程施工，就会对工程的施工产生直接的影响，从而导致工程进度的推迟，且伴有很多质量问题，从而导致重大的经济损失。

### 2.1.3 对社会、经济、环境等方面的影响

在石油天然气长输管道的设计中，应着重考虑其对社会、经济和环境等方面的作用。其主要内容有：管道穿越区域的经济发展，管道的修建是否会给人们的日常生活和日常生活带来不便，管道的施工和使用会不会对环境产生污染。然而，目前我国大多数的石油天然气长输管道工程都存在着上述问题。

## 2.2 我国在长输管道项目设计中出现的质量管理问题

### 2.2.1 设计质量管理理念一成不变

在所有的长、短输送管道的工程中，均有一名工程主管，并实施了工程负责人的责任制，然而企业管理部门并没有给项目经理足够的权利，项目经理的收入与晋升与项目本身没有任何关系，而项目经理也没有任何的积极性，也没有权力参与到项目的设计中来，仅仅是对项目的协调和监督，并不能对项目的质量进行有效的管理和提升。同时，在设计中，设计者和审核者之间的关系往往是分开的，审核者往往无法对图纸进行全面的检查，导致工程设计中的设计问题，从而导致工程设计的质量问题。

### 2.2.2 设计过程中缺乏质量管理

在长输管道的设计初期，公司的质量管理人员对管道的设计不够重视，造成了后期的问题，随后又采取了消极的措施。项目前期设计流于形式，不注重设计成果的管理，设计图纸问题频频发生，如尺寸、细节等问题、图纸规格不符合、设计资料不能及时更新、各专业部门与设计部门不能正确对接等一系列的质量管理问题，导致施工安全得不到保障、工期逾期等。

### 2.2.3 质量管理体系不落实到位

设计院具备全国多项勘察设计的专业资格，可以进行各类施工项目的设计，并具备完整的施工流程及工作文档。在进行工程设计时，所有的设计项目和专业都要严格遵守公司的流程，否则会导致工程质量问題。质量管理制度是保证工程质量的一项严厉措施，因此，要全面落实质量管理制度，从思想上讲，从管理者到职工，都要严格执行。这样，整个工程的质量才能达到合格。

### 2.2.4 管道腐蚀老化问题

在石油天然气运输过程中，由于我国境内含硫比例较高，对长输油管道的内壁腐蚀较强，而石油天然气长输管道一般埋于地下，受土壤中杂质元素影响较大。同时还会使长输管道的外部表面发生腐蚀和老化，从而引起长输管道事故，导致管道和设备腐蚀保护或

过保护，进而引起石油天然气管道的泄漏。因此，加强长输管道的防腐蚀和抗老化是保证长输管道安全的关键措施。

### 2.2.5 对外协调力度较小

此类问题多为周期性问题，由于设计者提出的工期较短，同时对设计者的工作提出了更高的需求，从而导致了设计者在外部的配合上缺乏足够的工作时间，由此导致了工程的设计问题，不仅会对项目的安全性产生不利的作用，还会导致对资源的无谓的消耗。

### 2.2.6 缺乏经济、社会、环境等因素统一考虑

在工程建设初期，若不能将经济、社会、环境等方面的协调统一，将会导致工程建设中的经济发展滞后、社会矛盾加剧、环境污染等一系列突出问题。土质疏松、泥石流多、泥石流等地质条件差，致使区域内管道因泥石流而产生大爆炸，从而导致人员死亡。这也从侧面反映了该区域的规划设计没有充分考虑到区域的经济、社会发展。

## 2.3 对长输管道设计质量管理问题的分析

综合以上所述的工程设计质量问题，可以将其归结为两种类型，一种是在设计阶段就已存在的问题，另一种是在工程设计过程中产生的问题。由于工程设计前期的设计观念、质量管理问题，没有充分考虑到经济、社会环境等因素的统一，质量管理制度没有得到很好的贯彻，在设计中存在着质量管理上的疏忽，进而也产生了部分质量管理上的问题，以及在外部协调上的不足。

### 2.4 必须加强长输管道项目设计质量管理

国家在长输管道建设中，耗费了大量的人力、财力和资源，若长期管道建设的质量达不到要求，不但将导致资源的大量消耗，而且对国家、人民和社会的发展没有任何好处，而且还可能对工程的质量产生影响，可能给国家、人民和社会带来无法弥补的巨大损失。关于项目建设的“百年计划”中，“安全第一”是第一要务。尽管在长输管道的设计思想、施工质量等各领域取得了较大进展，但在实际工作中仍存在诸多问题，因此，如何强化和提高长输管道的设计施工质量已成为当务之急。

## 3 石油天然气长输管道的特点

长输管道是管道运输的一种，它的特点是运量大，占地少，建设周期短，成本低，安全可靠，连续性强，能耗低，效益好。长输送管道主要用于石油、天然气等能源的输送。与工程质量相比较，长输管道工

程的质量管理问题比较少，而工程设计中的重点是工程设计。随着长输管道工程的实施，特别是西气东输、川气东送管道工程的建成，它在一定程度上促进了我国的经济发展，实现了工业的现代化，石油和天然气资源具有了开发利用的条件。过去，我们借鉴国外的资源开采、输送和利用的理论和实际经验，总结出一条符合中国特点的资源开采、输送和利用途径。

## 4 解决措施

### 4.1 长输管道前期策划

在进行长输管道的前期规划时，应保证产品的高质量、确定质量指标、组织各类活动、制定质量指标。项目计划的编制应包含项目的质量目标、质量管理要求、项目概况、职责分工、设计原则、采用标准、组织机构、负责人、进度计划、评审安排、工程前期资料等。在长输管道建设中，前期规划是实施质量管理制度，提高工程质量管理水平的关键。

### 4.2 提高石油天然气长输管道设计的合理性

石油天然气长输管道的设计，不仅关系到长输管道的安全、高效、便捷，而且关系到今后的维修、维修工作：首先要充分考虑周边环境，保持一定的防火距离，做好现场调研和安全评价，提高石油天然气长输管道设计的可行性。其次，在石油天然气长输管道的规划中，要严格遵守相关法规，尽量避开一些容易出现的地质问题，同时要优化管道的防雷、防静电能力，减少管道受外界环境的干扰，采取套管保护、阴极保护等方法，以增强管道的耐腐蚀性。接下来，将对石油天然气长输管道的装备和原材料进行严格的质量检查，并根据管道的具体要求，选择合适的型号、规格和数量。最后，在石油天然气长输管道的规划中，应与施工单位、监理单位进行交流，针对项目实际情况，对其进行优化，并加强技术交流，为后续的施工做好充分的准备。

### 4.3 做好长输管道各个专业和设计的对接

长输管道各专业与设计的衔接，是指工程结构与技术的衔接。设计机构的对接通常是各个专业的工作职责和工作分工的衔接，项目的设计与采办、施工、EPC（项目总包）等机构间的沟通。而设计技术的对接，就是各个专业的文档与条件的对接，也就是上级将资料交给下属。一个好的项目，必须要有不同的专业之间的合作。长输管道各专业与设计的无缝衔接，可以提升设计的质量，在设计完成后，各专业还要进行设计会议，以保证图纸的一致性。

### 4.4 优化石油天然气长输管道的线路设计

第一，在设计平地管道时，应充分考虑管道的高程。一般情况下，高位铺设的管道不易受到水流的影响，其运行安全系数也比较高；在水平低洼和垂直低洼地区，由于水流和汇水沟的影响，会对管道的正常使用产生一定的危险，应该尽量避免。

第二，在设计有河流通过的管道时，要综合考虑河道的水流方向和管道与河道的相交状况，并考虑到河道对管道的冲刷。通常情况下，若在河流跨越区内布设一条与河道垂直的管道，则不会受到河流的冲刷，可确保管道的运行安全；如果长输管道在河道中设置了一个斜向的交叉点，那么很可能会受到河道的冲刷，从而影响到运作的安全性，而且，随着冲刷的时间和冲击力的持续增加，很有可能会对管道造成破坏，从而导致严重的后果。

第三，在山地管道的设计中，应充分考虑山区河流对长输管道的影响。一般情况下，若在山梁部位铺设长输管道，则不会因水流而受影响，因此管道的安全运行；而斜坡、山脚、汇水沟等地区则易受水流的冲刷，对长输油管道的运行产生一定的影响。

### 4.5 其他措施

首先是设计的质量管理观念要跟上时代的步伐，其次要在工程质量设计的全过程中强化质量管理，然后才是实施质量管理制度；加强与外界的协调，最终达到经济、社会、环境相结合的工程设计，从而达到加固管道的设计质量。

综上所述，石油天然气是人类社会的一种重要能源，它直接影响着国民经济和社会的发展。在石油天然气长输管道的运营中，由于各种因素的影响，使其运营风险指数上升，为此，有关部门要对石油天然气长输管道进行全面、细致的分析，对其进行合理的设计、改进施工技术、强化运营管理，以避免其潜在的风险，确保长输管道安全可靠地运行。

### 参考文献：

- [1] 马艺宁. 石油天然气长输管道中危险因素及设计分析 [J]. 石化技术, 2021, 28(03):150-151.
- [2] 李安, 张美莎. 石油天然气长输管道中危险因素及其设计的分析 [J]. 石化技术, 2020, 27(10):270+278.
- [3] 乔磊, 李文娜. 石油天然气管道安全管理现存问题及改善措施探析 [J]. 中国石油和化工标准与质量, 2022, 42(01):76-77.